Коммерсанть

Вторник 28 июня 2022 №113 (7314 с момента возобновления издания)

деловые новости Машиностроители просят запретить ввоз и продажу в РФ прицепов и полуприцепов из «недружественных стран» —7



Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Вклад благотворительных организаций в ВВП оценят, чтобы измерить эффективность мер их поддержки —5

Непостоянство тока

Потребление электроэнергии в РФ начало снижаться

Спрос на электроэнергию в России перешел от роста к устойчивому падению. По оценкам "Ъ", за прошлую неделю в европейской части и на Урале плановые объемы потребления сократились почти на 5% год к году. Потребление снижают более 30 регионов, среди лидеров падения — Самарская, Вологодская, Липецкая и Челябинская области. Резкая смена тренда, по мнению аналитиков, произошла из-за уменьшения загрузки металлургических заводов и автомобильной промышленности, а также из-за относительно прохладного лета. Впрочем. в Минэнерго считают выводы о снижении потребления некорректными, подчеркивая, что с начала года оно выросло.

В России прекратился рост спроса на электроэнергию. На прошлой неделе первая ценовая зона энергорынка (европейская часть РФ и Урал, около 80% потребления страны) начала заметно снижать электропотребление, следует из расчетов "Ъ" на основе отчетов «Администратора торговой системы» (структура «Совета рынка» — регулятор энергорынков) о торгах на рынке на сутки вперед. В целом с начала месяца полный объем планового потребления снизился примерно на 1% год к году, до 49 млн МВт•ч, причем за 20–26 июня показатель упал сразу на 4,7%. Плановый объем потребления — объем электроэнергии, который планируют купить потребители на бирже.

С начала июня объемы планового потребления снизили более 30 регионов ценовой зоны. Самое сильное падение — свыше 10% год к году — произошло в Смоленской и Самарской областях, а также в Калмыкии. По расчетам "Ъ", показатель заметно снизился в регионах, где в том числе расположены металлургические заводы: в Вологодской области — на 6,85%, Липецкой — на 3,5%, Челябинской — на 3,3%. Один из источников "Ъ" подтверждает, что металлурги в этих регионах уменьшают покупку электроэнергии. Спрос также сократился в Московской и Ленинградской областях — на 1% и 2,78% соответственно.

Но часть регионов наращивает потребление. Например, в главном нефте- и газодобывающем регионе — Тюменской области, ХМАО и ЯНАО — с начала июня показатель увеличился на 4,25%. В Краснодарском крае на 10%, в Севастополе — на 7,6%, Башкирии на 8%, Ингушетии — на 9%. Абсолютный лидер — Дагестан, который увеличил объемы планового потребления сразу на 16% год к году.

Во второй ценовой зоне (Сибирь) плановые объемы потребления стабильно растут. С начала месяца показатель увеличился на 3,2%, до 13,5 млн МВт•ч. Лидеры — Иркутская область (плюс 10,5%), Томская область (9%) и Алтай (6%). При этом Тува и Кемеровская область сократили показатель на 3,2%.



Падение в промышленности и погода изменили тренд энергопотребления, развернув ФОТО ЭМИНА ДЖАФАРОВА

В «Совете рынка» говорят, что в первой ценовой зоне за последнюю неделю наблюдается «незначительное снижение спроса». По мнению «Совета рынка», корректнее сравнивать объемы накопительным итогом: в отдельные периоды года спрос может колебаться как в одну, так и в другую сторону, в том числе под влиянием климатических факторов. С начала года в первой ценовой зоне плановое потребление выросло на 2,2%, во второй на 3,1%. Регулятор также рекомендует сравнивать не плановые, а фактические объемы потребления, поскольку они могут отклоняться от плана.

Фактическое потребление электроэнергии в России всю прошлую неделю также падало: за 20-26 июня спрос снизился на 2,9%, по оперативным данным «Системного оператора» (диспетчер энергосистемы). На снижение потребления мог повлиять температурный фактор: конец июня в прошлом году был более жарким в большинстве регионов, отмечает Евгений Рудаков из ИПЕМ. В «Совете рынка» соглашаются, что в июне 2021 года из-за жары была «достаточно высокая база потребления». Причем выработка электроэнергии в России за неделю упала на 4%, что, вероятно, связано также и с резким падением экспорта в ЕС.

«Ориентироваться на статистику планового потребления электроэнергии по ценовым зонам некорректно, поскольку производственные мощности распределены неравномерно на территории России», заявил "Ъ" глава Минэнерго Николай Шульгинов. По его словам, потребление электроэнергии за 26 дней июня без учета температурного фактора выросло на 1,2% год к году, а с учетом температурного фактора — на 0,7%. С начала года электропотребление без учета температурного фактора увеличилось на 2,9%, с учетом — на 2,2%.

Максим Дякин из Vygon Consulting полагает, что основная причина июньского падения потребления в европейской части России и на Урале — снижение загрузки таких энергоемких отраслей, как автопром и металлургия. На эти отрасли негативно влияют нарушения в цепочке

Президент Украины

Украинский президент Владимир

по видеосвязи к лидерам «группы

Зеленский обратился в понедельник

семи». Он вновь попросил предоста-

тиворакетной обороны и другое воо-

ружение, что, по его мнению, поможет

Украине закончить вооруженный кон-

Зеленский также потребовал от Запада

признать Россию государством—спон-

сором терроризма. Заявление после-

ударов по объектам в Киеве и других

украинских городах. США уже вырази-

ли готовность предоставить Украине

современные средства ПВО средней

новый пакет вооружений, включающий

довало после массированных ракетных

фликт с Россией до зимы. Господин

вить Киеву современные системы про-

просит Запад помочь ему

Владимир Зеленский

не хочет ждать зимы

управиться с Россией до холодов

поставок импортных компонентов и экспортные ограничения. Аналитик напоминает, что металлурги уже сообщали о снижении загрузки на 15-40% на фоне санкций и падения спроса в РФ. При этом Максим Дякин ожидает, что в течение второго полугодия большинство проблем в экспортно-импортных операциях будет разрешено. «Устойчивого снижения потребления электроэнергии в среднесрочной перспективе ожидать не следует. По итогам 2022 года совокупное потребление электроэнергии по Единой энергосистеме России может увеличиться на 1-1,5% год к году», — прогнозирует аналитик.

Динамика энергопотребления и железнодорожных перевозок традиционно используется в качестве ключевых косвенных индикаторов для оценки динамики экономического роста. Снижение потребления электроэнергии может указывать на снижение спроса в экономике. Минэкономики оценивало снижение ВВП в апреле в 3%, в целом за январь—апрель ВВП мог вырасти на 1,7%. Оценок за май пока нет, при этом, по данным Росстата, в первом квартале экономика выросла на 3,5%.

Полина Смертина

Угроз госбезопасности все больше

Ко второму чтению в депутатском законопроекте появились новые поводы для наказания

Комитет Госдумы по госстроительству и законодательству в понедельник одобрил пакет поправок ко второму чтению законопроекта об угрозах национальной безопасности. Авторы, с одной стороны, постарались учесть замечания правительства и профильного комитета, а с другой — предложили принципиально новые нормы. Ими, в частности, вводится уголовное наказание за повторное демонстрирование нацистской или экстремистской символики и за выезд за границу гражданина, допущенного к государственной тайне. Эксперт считает, что новые поправки ударят по оппозиционерам и госслужащим с минимальным уровнем допуска к гостайне.

• Пакет поправок к Уголовному кодексу (УК) подготовила группа единороссов во главе с председателем комитета Госдумы по безопасности Василием Пискаревым. Документ, в частности, предусматривает лишение свободы на срок до 20 лет за участие гражданина в вооруженном конфликте «в целях, противоречащих интересам $P\Phi$ », такой же срок устанавливается за передачу противнику сведений, которые «могут быть использованы против вооруженных сил $P\Phi$ », а «переход на сторону противника» приравнивается к госизмене. Кроме того, в УК вводится новая ст. 280.4 «Публичные призывы к осуществлению деятельности, направленной против безопасности РФ, либо к воспрепятствованию исполнению органами власти своих полномочий по обеспечению безопасности РФ» с наказанием до семи лет лишения свободы.

Правительство в своем отзыве указывало, что термины «противник» и «деятельность, направленная против безопасности РФ» оценочные и формально в законодательстве не определенные. На эти недостатки указывали и члены профильного комитета по госстроительству. Авторы замечания учли и расшифровали эти термины, но этим не ограничились и внесли в текст законопроекта новые нормы.

Так, ст. 282 УК (возбуждение ненависти либо вражды) предложено дополнить запретом на неоднократную пропаганду либо публичное демонстрирование «нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами». Тем, кто уже подвергался за это административному наказанию, будет грозить штраф в размере 0,6–1 млн руб. или лишение свободы на срок до четырех лет. Аналогичное наказание предусмотрено за изготовление или сбыт такой символики и атрибутики в целях пропаганды.

новости — с3

ПВО на фоне обстрелов

и большой дальности.

«Украина ощущает поддержку государств "большой семерки". Спасибо за оборонную и финансовую помощь нашей стране в борьбе с российским вторжением. Для нас важна и последовательная позиция стран G7 относительно санкций. Они должны и дальше усиливаться, в частности путем ограничения цены на нефть, которую экспортирует агрессор» — с такими словами в режиме видеоконференции обратился к участни-

кам проходившего в Германии саммита G7 президент Украины Владимир Зеленский. Его выступление могли видеть только участники саммита, но он сам привел основные тезисы в своем Telegram-канале. По словам господина Зеленского, он предложил лидерам «семерки» предпринять пять конкретных шагов, которые были бы полезны как для Киева, так и для Европы: дать «действенные гарантии безопасности» для Украины; предоставить «современную противоракетную оборону и поставку достаточного объема оружия»; возобновить украинский аграрный экспорт; признать Россию «государством—спонсором терроризма»; радикально ограничить нефтяные доходы и конфисковать все замороженные и арестованные российские активы; оказать содействие послевоенному восстановлению.

Остальные высказывания президента Украины известны из западных источников. По словам французского чиновника, который говорил с журналистами на условиях анонимности, «президент Зеленский дал очень четкий ответ, что сейчас не время для переговоров». «Украина будет вести переговоры, когда будет в состоянии это сделать, то есть когда она в основном восстановит сильную позицию»,— сообщил источник.

мировая политика — с6

НОВОСТИ

(07) Торговля

уходит от налогов Ритейлеры попросили ФНС о новых мерах поддержки

(07) Туристы стали более организованными Новые ограничения добавили туроператорам клиентов

(09) Российский уголь уплыл от Турции Поставки в страну в январе апреле упали

(10) Киберспецназу присвоили квалификацию Правительство установило требования к профильным топ-менеджерам

(10) Техника пошла на убыль Продажи в столичных торгцентрах в июне просели почти на 50%

(10) Смута множится К тематической игре добавят сериал

(10) **Косметике** подобрали упаковку Участники рынка усиливают локализацию производства

Пилотам не разлетаться

Власти пытаются ограничить отток авиакадров за рубеж

> Как стало известно "Ъ", отправленные в простой или уволившиеся пилоты российских авиакомпаний столкнулись со сложностями при попытке найти работу в других странах: Росавиация не подтверждает информацию о них по запросу авиавластей. В результате перейти в иностранные авиакомпании не смогли, по разным оценкам, от нескольких десятков до нескольких сотен пилотов. Хотя спрос на них есть. По данным профсоюзов, с начала марта поступило около 600 запросов из Юго-Восточной Азии и Турции, но трудоустроиться смогли только сто человек.

Как выяснил "Ъ", российские пилоты испытывают сложности при подтверждении своих удостоверений по запросу иностранных авиавластей и перевозчиков для работы в других странах. О том, что Росавиация в ходе стандартной процедуры проверки по просьбе будущего работодателя не дает данные о дате выдачи пилотского удостоверения и его актуальности, "Ъ" сообщили пять источников в отрасли. Как рассказал один из них, отказ регулятор в ряде случаев объяснил иностранным коллегам «невозможностью раскрыть персональные данные», а в осталь-

По разным данным, из России не смогли уехать от нескольких десятков до нескольких сотен пилотов. Все источники "Ъ" говорят, что большинство пытались трудоустроиться в страны Юго-Восточной Азии (Вьетнам, Таиланд, Камбоджу и Малайзию) и Турцию. Президент профсоюза летного состава России Мирослав Бойчук утверждает, что с конца февраля до середины июня иностранные авиавласти прислали около 600 запросов с просьбой подтвердить информацию, и российский регулятор это сделал. Но реально трудоустроились пока около сотни пилотов.

О примере успешного трудоустройства "Ъ" рассказал другой источник в отрасли, по словам которого S7 направила около 20 пилотов в ОАЭ на три месяца. В компании уточнили, что «несколько» пилотов проработают в ОАЭ до сентября по срочному контракту с AirArabia: «Такое партнерство позволяет нашим сотрудникам практиковать английский язык, перенять ценный опыт коллег и поделиться своим профессиональным опытом».

В Минтрансе и Росавиации "Ъ" не ответили. В программе развития авиаотрасли до 2030 года говорится, что в месяц министерство получало около 70 обращений от иностранных авиавластей с просьбой подтвердить сертификаты специалистов: «Данные обстоятельства свидетельствуют о высоких рисках нехватки пилотов для обеспечения выполнения объема воздушных перевозок в будущем».

деловые новости — с9

Подписной 50060